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Az elfeledett 
Móricz Zsigmond

Szakmai napot tartott 
a Magj'attanárok Egyesülete
A M agyartanárok Egyesülete 
április 17-én, szombaton ren­
dezte meg harmadik szakmai 
napját. Az 1996-ban alakult, 
jelenleg kétszázötven tagot 
számláló egyesület rendszere­
sen tart oktatásügyi kérdéseket 
felvető szakmai napokat, ezút­
tal azonban nem a nemzeti 
alaptantervről vagy a fejlesz­
tésekről, nem is a minőség- 
biztosításról, hanem M óricz 
Zsigmond m unkásságáról be­
széltek Arató László nyitó be­
széde után az előadók.

Egyik legnagyobb írónkkal, 
Móricz Zsigmonddal nagyon 
kevés kutató foglalkozik, annak 
ellenére, hogy elismerik zsenia­
litását. Születésének, illetve ha­
lálának évfordulóján sem emle­
gették olyan széles körben, ami 
újbóli felfedezését eredményez­
te volna az olvasói köztudatban 
-  mondták el az előadók. 
Poszler György, Magócsy Ist­
ván és Balassa Péter egy-egy 
konkrét mű elemzésén vagy 
több alkotás összehasonlításán 
keresztül beszéltek a Móricz-je- 
lenségről. Cserhalmi Zsuzsa az 
irodalomoktatás hibáiról és az 
olvasásszeretetre való nevelés 
szükségességéről tartott elő­
adást. -  Ha a tanulók már az is­
kolában sem olvasnak, akkor 
később sem fognak, így elvész 
az irodalom -  mondta.

N. Pál József történelmi 
szempontból értékelte a dzsent­
rivilág hiteles ábrázolójának 
munkásságát, Eisemann György 
pedig Móricz írástechnikájának 
sajátosságaira hívta fel a figyel­
met. Az előadások után hat re­
gény, illetve novella csoportos 
elemzése zárta a programot.

A Magyartanárok Egyesüle­
te a tanácskozáson elhangzott 
előadásokat könyv alakban is 
megjelenteti. (p. m.)

Nem volt választási lehetőség
Szabály Sándor új könyve Magyarország II. világháborús szerepéről

„Magyarország számára 1941-ben két lehető­
ség adódott: vagy ellenáll Németországnak 
és a leigázott államok egyike lesz, vagy meg­
próbál vele menetelni és időben váltani, ha 
kell. Az ország, illetve vezetői az utóbbit vá­
lasztották. Váltani azonban már nem tudtak” 
-  úja Szakály Sándor hadtörténész a Volt-e 
alternatíva? címmel az Ister Kiadónál megje­
lent könyvében. A szerzőtől elsőként azt kér­
deztük, volt-e Magyarországnak választási 
lehetősége a II. világháborúban?

-  Nem volt. Az oka, hogy Magyarország 
arra az útra tért, ami egyenesen vezetett a II. 
világháborúban való részvételhez, 1919-20- 
ban keresendő. Nem egy kollégám azt állítja, 
hogy nem kell mindent Trianonnal magya- 
rázni, de én úgy látom, hogy a két világhábo­
rú közti Magyarország, de talán sok szem­
pontból még a mai Magyarország sorsát is 
nagymértékben meghatározza az I. világhá­
borút lezáró békediktátum. Az I. világháború 
nagy vesztese Németország, és a győztesek 
„vesztese” Olaszország. Ez a két ország, 
amely eredményesen kezd neki a békerend­
szer fellazításához. Magyarországnak a tria­
noni katasztrófa után akarva-akaratlanul is 
ezekhez az országokhoz kellett közelednie.

-  Az első revíziós eredményekre nem is 
kellett sokat várni.

-A m ikor elérkezünk 1938-hoz, és sorra 
jönnek a visszacsatolások -  Magyarország 
visszakapja a Felvidéket, Kárpátalját, Észak- 
Erdélyt és a Délvidéket - ,  a Németországhoz 
való közeledés ellen már nem lehetett sokat 
tenni. A magyar külpolitika a harmincas évek 
elején, sőt a végén is kísérletet tett, hogy 
Franciaország, illetve Nagy-Britannia felé 
nyisson. Ezek a hatalmak azonban leegysze­
rűsítve azt válaszolták a magyar diplomácia 
próbálkozásaira, hogy a térségben nem érde­
keltek, nincs erejük és szándékuk, hogy meg­
határozó tényezővé váljanak Közép-Európá- 
ban, forduljon a magyar politika Németor­
szághoz. Magyarország politikai és katonai 
vezetői nem is tettek mást. És később már 
nagyon nehéz lett volna letérni a szövetségi 
pályáról. 1930-31-ben Károlyi Gyula kormá­
nya megkísérelte a francia kapcsolat kiépíté­
sét. A békecsináló franciákhoz igyekeztek 
közeledni és gazdaságilag is érdekeltté tenni 
őket Magyarországon, hátha így sikerül a 
magyar revíziós terveket elfogadtatni. A

francia diplomácia azonban visszalépett. 
Ugyanez történt Imrédy Béla esetében is, aki 
jól ismerte az angol pénzügyi köröket. Hata­
lomra kerülésekor mindenki az angolokhoz 
fűződő kapcsolataiban bízott, egy-két hónap

Szakály Sándor: Magyarország a német
kultúrkörbe tartozott h a v r a n  z o l tá n  fe l v étele

után azonban kiderült, ő is követi a német 
orientációt. A franciák és az angolok érdekte­
lenségét bizonyítja, hogy csupán operett­
háború indult 1939-ben, amikor a németek 
megtámadták Lengyelországot. Tanulságos, 
hogy a korszak egyik meghatározó, rendkí­
vül képzett kiváló katonai vezetője, a hon­
védvezérkar főnöke, Rátz Jenő a későbbi 
népbírósági tárgyalásaira készülve leírta, 
hogy Magyarország megtehette volna pél­
dául 1938-ban vagy 1939-ben, hogy szembe­
fordul Hitler Németországával, de úgy meg­
szállott országgá vált volna. Felteszi a kér­
dést: ebben az esetben mi történt volna az or­
szággal vagy a magyarországi zsidókkal? A 
pusztítás óriási lett volna. Rátz Jenő szerint 
nem volt más választás, mint egy nagyhata­
lom mellé állni vagy azzal szembefordulni. 
Azzal a nagyhatalommal szakítani, amelyik

ráadásul sokat ígér az országnak, képtelen­
ség. Azt sem szabad elfelejteni, hogy Ma­
gyarország a német kultúrkörbe tartozott.

-M ennyire volt vonakodó csatlós Ma­
gyarország?

-  Magyarország belpolitikai berendezke­
dése messze több demokratikus elemet őrzött 
meg mindvégig, mint ahogy az a náci Né­
metországban történt. Talán már az évtizede­
kig sulykolt „horthyfasiszta” minősítésen 
nemcsak a történettudomány van túl, hanem 
a széles közvélemény is másként látja a két 
háború közti Magyarországot. A kétségtele­
nül konzervatív berendezkedésű Horthy-Ma- 
gyarországon sokkal kisebb népszerűségnek 
örvendtek a szélsőjobboldali eszmék, mint 
Németországban. A lényegesen kevésbé em­
bertelen Mussolini-féle fasizmus talált első­
sorban követőkre, a nemzetiszocializmus 
nem. Németország nem is akarta Magyaror­
szágot ideológiailag átalakítani, „csak” gaz­
daságilag és katonailag állította a maga szol­
gálatába. A náci politikai vezetés -  szemben 
a század másik totalitárius mozgalmának, a 
bolsevizmusnak a képviselőivel -  meghagy­
ta a kapitalista gazdasági berendezkedést is.

-  Milyen mozgástere volt az egyes politi­
kusoknak?

-  Úgy vélem, a magyar politikusok moz­
gástere -  főleg a világháború évei alatt -  a 
„szövetséges” Németország közelsége, a né­
metek előtti „titoktartási képtelenség” azt je­
lentette, hogy minden eltávolodási kísérlet na­
gyobb német ellenhatást váltott ki. Meghatá­
rozó volt Horthy Miklós véleménye, illetve 
döntése. Ő szinte minden magyarországi poli­
tikai erő számára „mérce” volt. A Jugoszlávia 
elleni fellépés -  1941 áprilisa -  előtt, illetve a 
Szovjetunióval való „hadiállapot beállta” -  
1941. június 26. -  előtt is meghatározó volt a 
véleménye. A nem mindenben azonosan vé­
lekedő politikai és katonai vezetés tagjai kö­
zött ő volt a mérleg nyelve, és ő minden eset­
ben a katonák véleményét osztotta. Az ország 
német megszállását követően a kényszerű 
visszahúzódás után aktívabb lett -  gondoljunk 
a deportálások leállítására, új kormány kine­
vezésére de a döntő napon, 1944. október 
15-én képtelen volt neveltetésével, politikai 
nézeteivel és a „szövetségi hűséggel” szem­
befordulni. Az államférfi helyejtt gyermekét 
féltő apa cselekedett. (rosdy)

K  NAPLÓ
FINN NAPOKAT szervez kö­
zösen a Finn és a Magyar Tudo­
mányos Akadémia április 19- 
20-án az MTA székházában 
(Budapest V., Roosevelt tér 9.).

JÓ ZEF SZAJNA lengyel szín­
házi rendezővel és festővel be­
szélget Pályi András ma délután 
öt órakor a Merlin Színházban 
(Budapest V., Gerlóczy u. 4.). A 
művész Rajzok-kollázsok-bá- 
buk című kiállítását április 20- 
án este hat órakor nyitják meg a 
Lengyel Intézetben (Budapest 
VI., Nagymező u. 15.).

ROBERTO CALASSO író, a 
milánói Adelphi Könyvkiadó 
alapítója mutatja be Bobi Bazlen 
írót ma este hat órakor az Olasz 
Kultúrintézetben (Budapest VIII., 
Bródy Sándor u. 8.).

HOL A HÍR MOSTANÁBAN?
címmel vitaestet rendeznek a te­
levíziók politikai hírműsorairól 
Gyárfás Tamás, Heltai Péter és 
Krecz Tibor részvételével ma 
este hét órai kezdettel a Komé- 
dium kávézójában (Budapest 
V., Tüköry u. 5.).

FODOR FERENC Kórógy, 
Szentlászló és Vukovár telepü­
léseken készült dokumentumfo­
tóiból látható kiállítás az Orszá­
gos Műemlékvédelmi Hivatal 
pincegalériájában (Budapest I., 
Táncsics M. u. 1.) május 2-ig.

KATARÍNA ZAVARSKÁ
textilművész kiállítását április 
20-tól (kedd) láthatják az érdek­
lődők a Szlovák Intézetben (Bu­
dapest VIII., Rákóczi út 15.).

A MAGYAR NAPLÓ április 
20-án, délután öt órakor Az ab­
szurd Közép-Európában címmel 
tart tanácskozást az írószövetség­
ben (Budapest VI., Bajza u. 18.). 
Margittai Gábor Bella Istvánnal, 
Bratka Lászlóval, Fekete Vincé­
vel, Forgács Ildikóval és Szenyán 
Erzsébettel beszélget.

Vendégművészek, szerepátvételek, jubileum az
Operaház és az Erkel Színház

április-május havi előadásain.
STEPHEN D ‘AGOSTINO

m ájus 2-án Az álarcosbált,
WILL HUMBURG

m ájus 8-án és 12-én a T annháusert,
FABIO PIRONA

m ájus 15-én a B ohém életet,
RICO SACCANI

m ájus 22-én és 27-én az O tte ló t dirigálja.
♦  ♦  ♦

KOMLÓSI ILDIKÓ
április 24-én és 25-én A kékszakállú herceg  vára -  Ju d it,

RUMEN CHTERIONOV
m ájus 2-án Az álarcosbál -  III. Gusztáv,

ROST ANDREA
m ájus 4-én és 11-én a Traviata -  c ím szerepében ,

H Á R Y  J U D IT
m ájus 2S-án a D on Pasquale -  N o rin a  szerepében  lép  fel.

A május 15-i Bohémélet vendégművészei:
SZERGEJ DROBICHEVSKY (Rodolphe), LICIO BRÚNÓ (Marcel), 

CHIKO OIWA (Mimi) és SZABÓ BÁLINT (Colline).

AJDAR AHMETOV
május 29-én és 30-án a Coppélia -  Ferenc szerepét táncolja. 

♦ ♦  ♦
Május 20-án először vezényli a Tosca előadását NAGY FERENC

♦  ♦  ♦

Május 18-án SOMOGYI ESZTER A bolygó hollandiban (Senta),
Május 20-án BERKES JÁNOS a Toscában (Cavaradossi),
Május 29-én KOZMÉR ALEXANDRA a Coppéliában 

(Swanilda) mutatkozik be.
♦  ♦  ♦

Április 28-án KOVÁCS JÁNOS karmester 25 éves operaházi jubileuma
alkalmából a Falstaffot dirigálja az Operaházban.

A MAGYAR ÁLLAMI OPERAHÁZ TÁMOGATÓJA A

Magyar Nemzet Jl

H  FOLYÓIRATSZEMLE

Sok mindent elárul Európa kulturális térképéről, 
hol adnak ki Lettre-lapot. Párizs, Róma, Madrid, 
Berlin, Belgrád, Zágráb, Szentpétervár, Bukarest, 
Szófia, Szkopje azok a városok, ahol Antonin J. 
Liem helyi munkatársai segítségével teret kér an­
nak az úgynevezett progresszív értelmiségnek, 
amely minden tévedés, botlás ellenére, bocsána­
tos és halálos bűn ellenére ma is úgy véli, neki 
kell megóvni a világot újabb eltévelyedéseitől.

/
K arádiE va

Mihályi Gábor örökébe lépve talán nagyobb súlyt 
helyez a magyar anyagokra, a Kritika, a Beszélő és 
más rokon lapok szerzőinek írásaira. Ennek azért 
van jelentősége, mert így több alkotó, író, költő, 
esszéista kapcsolódik be az európai kultúra vérke­
ringésébe, hiszen a Budapesten megjelent anyag 
Lettre-közkincs. Kérdés persze, mit ért a világ a 
mi kis belügyeinkből. Nem is a meglehetősen bel­
terjes beszélgetések, múltidéző diskurzusok érde­
kesek a számban, hanem például a Belgák pedig 
nincsenek című összeállítás, amelyben jó szépiro­
dalmat is olvashatunk. A szépirodalom ugyanis 
meglehetősen esetlegesen van jelen a lapban. 
Meghatározó az esszé, a memoár, a tanulmány, a 
publicisztika. A szerzők mindenekelőtt arra keres­
nek választ, milyen poggyásszal érkezünk a XXI. 
századba, mi volt, ami meghatározta a távozó szá­
zadot. Minden bizonnyal igaza van Göran Rosen- 
bergnek, aki szerint „az első világháború nem zár­
ta le a XIX. századi Európa évezredes vállalkozá­
sát, csak radikalizálta és dehumanizálta azt, ellátta 
egyre pusztítóbb fegyverekkel, végigvitte néhány 
logikus és rettenetes konklúzióig: hogy az évszá­
zad fasiszta és kommunista mozgalmai legalább 
annyira voltak Rousseau és Marx, mint Lenin és 
Hitler u tódai...” Slavoj Zizek Miben tévedett 
Arendt és Goldhagen? című írásában a két totalita­
rizmussal birkózva úgy véli, különbséget kell tenni 
a kommunizmus és a nemzetiszocializmus között. 
Nos, a gyökerek tekintetében igen alapos vizsgála­
tot végzett már korábban John Lukacs professzor 
is, ugyancsak szigorúan bírálva Arendtet, hozzá 
képest Zizek magyarázata igencsak felületesnek 
(jellegzetes posztmodem érvelésnek) látszik: „A 
sztálinista és fasiszta »totalitarizmus« közötti alap­
vető különbség egy apró, de tanulságos részletből 
is látható: amikor a fasiszta »vezér« befejezte nyil­
vános szónoklatát, a tömeg tapsol, önmagát állítja 
be a taps címzettjének (egy távoli pontra emeli te­

kintetét, meghajol a publikum előtt és hasonlók), 
míg a sztálinista vezér (mint a párt főtitkára, ami­
kor megtartotta kongresszusi beszámolóját) maga 
is feláll, és tapsolni kezd.”

Kornis Mihály
úgy véli, hogy nekünk, magyaroknak a Kádár­
korszakot is fel kell dolgoznunk e századi örök­
ségünkből. A Kádár-dráma után most közzétette 
a Kádámé balladáját. A beleérző képesség, a mo­
nológ autentikusnak tűnő hangja, az önmagában 
vett emberi igazság végül felemás érzéseket kelt 
az olvasóban. Áldozat ez a szerencsétlen Mária, 
egy jóságos, kicsit primitív asszony, aki kitartás­
ból és áldozatkészségből jelesre vizsgázott. A 
helyzetek tragikumát, emberi tragikomikumát 
melodrámává oldja az emlékezés. Ugyancsak fe­
lemás érzéseket keltenek Eörsi István hatvanas 
években született s most közzétett versei. Legin­
kább azért, mert meglehetősen gyengécskék. A 
balliberális értelmiségi összefogást példázza Ré­
vész Sándor cikke a Beszélő-évekről, arról a kí­
sérletről, ahogy az egykor szamizdat lap szerzői 
megpróbálják rekonstruálni a Kádár-korszak 
szellemi-politikai légkörét. Látszólag tágas a ho­
rizont, ám még sincs disszonáns hang.

A Lettre állandó tudósítói közül a római

Sergio Benvenuto
a legelmésebb és a legcsúfondárosabb. Most ép­
pen azon ironizál, hogy a biotechnikai manipu­
láció miként fogja átalakítani a világot. Szerinte 
az emberiség kihalását nem az atommémökök 
fogják előidézni, hanem a biokémikusok. Új és 
boldog faj van születőben, így szerencsésnek 
mondhatjuk magunkat, hogy „saját szemünkkel 
láthatjuk a tökéletlen és boldogtalan emberiség 
utolsó fellángolását” a második évezred végén. 
Jevgenyij Popov Moszkvából küldi helyzetje­
lentéseit válságról, krachról, csődről, krízisről. 
Az orosz főváros lakói azzal a különös helyzet­
tel szembesülnek, hogy minden áru kapható az 
üzletekben, de egyszerűen nincs pénzük. Hosz- 
szú-hosszú évtizedekig pénz volt, áru nem. Me­
lyik a jobb? A korábbi Popov-írásokkal ellen­
iében itt szó sincs cinizmusról, sőt már-már 
megcsillan a részvét a nyugalomra vágyó orosz 
lakosság iránt.

Osztovits Ágnes

Magyar Lettre Internationale
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